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Voorw
oord

Voor u ligt de rapportage van de tw
eede m

eting van het Flevolandse
corona 

ondernem
erspanel, een initiatief van VN

O
-N

CW
 M

idden, M
KB-N

ederland M
idden, 

de provincie Flevoland, regionaal W
erkbedrijf Flevoland en ontw

ikkelings-
m

aatschappijHorizon. Deze rapportage is de tw
eede in een reeks van drie 

panelonderzoeken. Het panel is opgezet m
et als doel input op te halen om

 (lokale) 
overheid te inform

eren over de behoefte en optim
alisering van de hulpm

aatregelen, 
die ondernem

ers, en daarm
ee de econom

ie in Flevoland, ondersteunen.  

De coronacrisis heeft ons allem
aal geraakt en zal nog langdurige effecten hebben. In 

het onderzoek is daarom
 een breed pakket aan vragen m

eegenom
en over onder 

andere de im
pact van de crisis op de om

zet en w
erkgelegenheid van Flevolandse

ondernem
ingen, m

aar ook over de geboden en gew
enste hulpm

aatregelen. 

W
ij danken jullie allen van harte voor het (w

ederom
) m

eedoen en roepen eenieder 
op om

 aan de slag te gaan m
et de aanbevelingen.
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1. O
nderzoeksopzet



Aanleiding
O

m
dat de coronacrisis veel im

pact heeft op ondernem
ers, is in april een ondernem

erspanel opgezet om
 de gevolgen van de coronacrisis te m

onitoren. Inzicht in de 

ontw
ikkelingen en de stand van zaken bij het bedrijfsleven kan de lokale overheden helpen om

 gericht ondersteuning te bieden.De
m

onitor biedt inzicht in de stand van 

zaken bij het bedrijfsleven, m
aar ook de behoefte aan hulpm

aatregelen en de w
ijze w

aarop de geboden hulpm
aatregelen w

orden ontvangen. De overheid heeft een pakket 

aan hulpm
aatregelen opgesteld, m

aar de vraag is hoe deze hulpm
aatregelen door ondernem

ers w
orden ervaren en in w

elke m
ate ditze

de hulp biedt die ze nodig hebben, 

m
aar ook w

elke andere ondersteuning ze eigenlijk nodig hebben. Door dit op een gestructureerde w
ijze onder een grote groep ondernem

ers te m
onitoren, kan in beeld 

w
orden gebracht in hoeverre de geboden hulpm

aatregelen daadw
erkelijk aankom

en en w
aar eventuele aanpassingen w

enselijk zijn.

Doelgroep
De doelgroep w

ordt gevorm
d door de ondernem

ers, gevestigd in de provincie Flevoland. Aan het onderzoek hebben zow
el ondernem

ers m
et personeel als zzp’ers 

deelgenom
en.

M
ethode

Het onderzoek is uitgevoerd door m
iddel van online onderzoek en deze tw

eede m
eting heeft een totale respons van n=432 opgeleverd. De benadering van de ondernem

ers 

is via drie verschillende kanalen uitgevoerd:

�
ad random

 telefonische benadering van ondernem
ers in Flevoland door Right M

arktonderzoek, voor deelnam
e aan een online onderzoek (n=247) 

�
een oproep om

 deel te nem
en aan het onderzoek via diverse kanalen van de opdrachtgevers verspreid (n=25)

�
benadering van deelnem

ers aan de eerste tw
ee m

etingen van het ondernem
erspanel (n=160).

Veldw
erkperiode

Het veldw
erk voor de eerste m

eting van dit onderzoek heeft plaatsgevonden in de periode van 10 augustus tot en m
et 9 septem

ber. De tw
eede m

eting vond plaats van 9 

novem
ber tot en m

et 27 novem
ber jl.

W
eging

De opzet van de m
onitor is om

 een zo groot m
ogelijke groep ondernem

ers voor het onderzoek te bereiken, de w
ijze van benadering zorgt er m

ogelijk voor dat bepaalde 

groepen in de steekproef onder-of oververtegenw
oordigd zijn. O

m
 dit effect op te heffen zijn de resultaten gew

ogen op basis van
sector.

Rapportage
In deze rapportage w

orden de resultaten van het onderzoek op totaalniveau w
eergegeven en voorzien van de belangrijkste conclusies. Daarnaast w

orden opm
erkelijke 

verschillen op basis van bedrijfsom
vang, branche of regio tekstueel in de rapportage benoem

d. O
m

 de ontw
ikkelingen door de tijd te m

onitoren, w
ordt op verschillende 

plaatsen in het rapport een vergelijking gem
aakt m

et de resultaten van de eerste m
eting.

1. O
nderzoeksopzet

4
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2. Resultaten



2.1 Im
pact coronacrisis op om

zet en bedrijfsvoering

6

�
Percentage bedrijven dat te m

aken heeft m
et om

zetdaling, licht gedaald

Eind augustus / begin septem
ber had 64%

 van de Flevolandse
ondernem

ingen te m
aken m

et 

een om
zetdaling. N

u in novem
ber, is dat percentage gedaald naar 58%

, zow
el het percentage 

ondernem
ing dat een vergelijkbare om

zet als voor 11 m
aart realiseert en als het percentage 

dat de om
zet zag stijgen is gegroeid. Toch heeft ook nog een kw

art van de ondernem
ing te 

m
aken m

et een om
zetdaling van 40%

 of m
eer ten opzicht van 11 m

aart. 

�
W

aar bij de eerste m
eting m

aar 10%
 van de ondernem

ers de om
zet zag stijgen, neem

t dat 

percentage bij de tw
eede m

eting toe naar 14%
. 

W
elk effect heeft de coronacrisis tot nu toe op uw

 om
zet ten opzichte van 11 m

aart 2020?
(basis: alle ondervraagden; n=432)
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2.1 Im
pact coronacrisis op om

zet en bedrijfsvoering

O
p w

elke term
ijn verw

acht u dat de onderstaande factoren invloed gaan hebben op uw
 bedrijfsvoering?

(basis: alle ondervraagden; n=432)

�
Liquiditeitsproblem

en en w
egvallen van orders blijven 

grootste factoren om
 rekening m

ee te houden

N
et als bij de eerste m

eting heeft ruim
 de helft van de 

ondernem
ers in Flevoland te m

aken m
et liquiditeitsproblem

en 

en het w
egvallen van orders, of verw

acht dat op term
ijn te 

krijgen. Het w
egvallen van orders (26%

) is net als bij de 

voorgaande m
eting (29%

) acuut het probleem
 w

aar de m
eeste 

ondernem
ers m

ee te m
aken hebben.

�
M

eer dan bij de eerste m
eting verw

achten ondernem
ers 

problem
en door een personeelstekort, dit is overigens nog w

el 

een factor die voor een groot deel (14%
) op de lange term

ijn 

gaat spelen. Het percentage ondernem
ingen dat te m

aken 

heeft m
et een personeelsoverschot of dit verw

acht te krijgen 

ligt nog steeds rond de 20%
.
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2.1 Im
pact coronacrisis op om

zet en bedrijfsvoering

M
et w

elke acute problem
en of kansen heeft u, als ondernem

er, op dit m
om

ent te m
aken?

(basis: alle ondervraagden; n=432)

problem
en

kansen

�
Gevraagd naar problem

en w
aar de ondernem

ers nu acuut m
ee te m

aken hebben, w
orden er vooral zaken genoem

d zoals het w
egvallen van

orders en opdrachten en het hierm
ee 

sam
enhangende achterblijven van de om

zet, zelfs in som
m

ige gevallen helem
aal geen om

zet. Hierop aansluitend ziet 4%
 dat opdrachtgevers ook voorzichtig zijn en m

inder snel opdrachten 

verlenen.

�
Iets m

eer dan 40%
 van de ondernem

ers in Flevoland ziet kansen in de huidige situatie; deze liggen vooral op het gebied van digitalisering van de dienstverlening en het vergroten van de online 

verkopen. Daarnaast noem
t 6%

 dat de m
arkt juist groter gew

orden is doordat corona gezorgd heeft voor nieuw
e afzetm

arkten. Hiervoor heeft een deel ook producten of concepten aangepast of 

nieuw
e m

arkten aangeboord.
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product / concept aanpassen

m
eer digitaliseren / online



9

2.1 Im
pact coronacrisis op om

zet en bedrijfsvoering

Heeft u nieuw
e producten of diensten ontw

ikkeld als gevolg van de coronacrisis? 
(basis: alle ondervraagden; n=432)

�
Ruim

 een derde van de ondernem
ers heeft nieuw

e producten of diensten 

ontw
ikkeld, deels om

 om
zetverliezen op te vangen, m

aar ook om
 kansen te 

benutten. Hoew
el nog niet iedereen het resultaat hiervan kent, heeft dit 

voor een kleine m
eerderheid van deze ondernem

ers positief uitgepakt en 

konden de nieuw
 ontw

ikkelde producten in ieder geval kostendekkend op 

de m
arkt gezet w

orden. 

�
Voor bijna een tiende van de Flevolandse

ondernem
ers is het niet gelukt 

om
 de nieuw

e ontw
ikkelde producten of diensten in ieder geval 

kostendekkend op de m
arkt te zetten. Vooral bij ondernem

ingen in de 

cultuursector is dat sterk het geval. 
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aar de nieuw
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eer

gekost dan dat het oplevert

ja en de nieuw
e producten en/of diensten w

aren kostendekkend

ja en de nieuw
e producten en/of diensten leveren iets m

eer op
dan ze hebben gekost

ja en de nieuw
e producten en/of diensten leveren flink m

eer op
dan ze hebben gekost

ja, m
aar ik w

eet nog niet w
at het resultaat ervan zal zijn
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2.1 Im
pact coronacrisis op om

zet en bedrijfsvoering

Is uw
 ondernem

ing naar aanleiding van de coronacrisis nieuw
e 

kredietverplichtingen aangegaan?
(basis: alle ondervraagden; n=432)

ja

nee

8%

92%

�
Bijna een kw

art van ondernem
ers in Flevoland gaf aan liquiditeitsproblem

en te hebben of deze de kom
ende drie m

aanden te verw
achten. Voor vooralsnog 8%

 van de ondernem
ers is dit 

aanleiding gew
eest om

 nieuw
e kredietverplichtingen aan te gaan. 
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2.1 Im
pact coronacrisis op om

zet en bedrijfsvoering

Heeft uw
 ondernem

ing door de coronacrisis liquiditeitsproblem
en 

en daardoor extra leningen / uitstel van betalingen nodig?
(basis: alle ondervraagden; n=432)

W
elke stappen heeft u hiervoor ondernom

en?
(basis: ondernem

ers m
et liquiditeitsproblem

en die gezocht hebben naar een oplossing; n=45)

�
Het percentage ondernem

ingen m
et liquiditeitsproblem

en, w
aarvoor oplossingsgerichte stappen zijn ondernom

en is net als bij de
eerste m

eting 10%
. O

ok de groep die al w
el problem

en ervaart 

en de groep die deze problem
en nog w

el verw
acht is vergelijkbaar van om

vang m
et de eerste m

eting.

�
De stappen die m

en heeft ondernom
en om

 de liquiditeitsproblem
en op te lossen, bestaan vooral uit het aanvragen van uitstel van belastingafdracht (door 76%

 van deze groep aangevraagd), 

m
aar ook het aanvragen van een overbruggingskrediet (42%

) en het aanvragen van uitstel van betaling voor de huisvestingskosten (hypotheek (20%
) of huur (37%

) of uitstel van betaling bij 

leveranciers (33%
) zijn veelgenoem

de stappen. Aanvragen van uitstel van huur en betaling bij leveranciers zijn in circa 10%
 m

inder succesvol gew
eest om

dat dit verzoek w
erd afgew

ezen.
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12

2.1 Im
pact coronacrisis op om

zet en bedrijfsvoering

W
elke van de volgende investeringen in uw

 ondernem
ing w

orden uit-of afgesteld? 
(basis: alle ondervraagden; n=432 –

m
eerdere antw

oorden m
ogelijk)

�
N

et als bij de eerste m
eting heeft ruim

 de helft van de ondernem
ers in 

Flevoland nog niet besloten om
 investeringen uit of af te stellen. Daar w

aar 

m
en dit w

el doet, w
orden vervangingsinvesteringen en/of 

uitbreidingsinvesteringen nog even niet gedaan. 

�
O

ok op investeringen in energiebesparende oplossingen (15%
) en 

investeringen in de opleidingen van personeel (16%
) w

ordt m
om

enteel 

regelm
atig bezuinigd door het bedrijfsleven.
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e opw
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energie
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2.2 Im
pact coronacrisis op de w

erkgelegenheid

W
elke im

pact heeft de coronacrisis op de w
erkgelegenheid binnen uw

 ondernem
ing op dit m

om
ent?

(basis: ondernem
ingen m

et personeel; n=338 –
m

eerdere antw
oorden m

ogelijk)

�
M

eer dan bij de eerste m
eting (36%

) geven ondernem
ers aan dat de 

coronacrisis geen gevolgen heeft voor de w
erkgelegenheid binnen de 

ondernem
ing. N

og eens ruim
 een tiende vindt het lastig om

 de gevolgen 

voor de w
erkgelegenheid te overzien.

�
Het percentage ondernem

ingen dat m
eer m

edew
erkers dan w

erk heeft, is 

vergelijkbaar m
et de eerste m

eting toen 16%
 van de ondernem

ers dit 

noem
de. Hier staat tegenover dat 10%

 van de ondernem
ingen nieuw

 

personeel aanneem
t om

dat ze groeien.

44%

12%

6%

2% 4%

3%

10% 12%

17%

0%
5%

10%
15%

20%
25%

30%
35%

40%
45%

50%

voor m
ijn ondernem

ing heeft de coronacrisis geen im
pact op de

w
erkgelegenheid

ik w
eet het (nog) niet

anders

er zijn m
edew

erkers (arbeidsm
igranten) teruggekeerd naar land

van herkom
st

ik w
erk sam

en m
et andere bedrijven aan collegiale in- en uitleen

of ben van plan dit te doen

er is nu ruim
te en tijd om

 m
edew

erkers op te leiden

m
ijn ondernem

ing groeit en ik neem
 m

edew
erkers aan

ik m
aak gebruik van arbeidstijdverkorting (now

), m
aar flexibele

contracten lopen af en ik overw
eeg deze niet te verlengen

ik heb m
om

enteel m
eer m

edew
erkers dan w

erk
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2.2 Im
pact coronacrisis op de w

erkgelegenheid ʹ
tot nu toe

Is het aantal m
edew

erkers binnen uw
 organisatie vanaf de start van de coronacrisis in m

aart van dit jaar afgenom
en, gelijk gebleven of toegenom

en? 
(basis: ondernem

ingen m
et personeel; n=338  –

m
eerdere antw

oorden m
ogelijk)
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�
Het percentage ondernem

ingen dat personeel heeft 

m
oeten ontslaan of w

aarvan contracten niet zijn 

verlengd door de coronacrisis is exact gelijk aan het 

percentage ondernem
ingen dat het 

personeelsbestand zag groeien (beide 13%
). 

�
De groei of krim

p van het aantal m
edew

erkers is in 

het m
erendeel van de gevallen beperkt gebleven tot 

1 of 2 m
edew

erkers. 

�
Het zijn vooral de grotere ondernem

ingen (tussen 

de 25 en 250 m
edew

erkers) die relatief vaak 

personeelsuitbreiding hebben gehad (25%
).
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2.2 Im
pact coronacrisis op de w

erkgelegenheid ʹ
bedrijven m

et een (verw
acht) personeelstekort

Bent u bereid om
 m

ensen m
et afstand tot de arbeidsm

arkt / of m
ensen uit andere sectoren (zij-instrom

ers) in te zetten om
 dit 

probleem
 op te lossen? 

(basis: ondernem
ingen m

et personeel die nu of binnen drie m
aanden een personeelstekort verw

achten)
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w
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�
Ruim

 een tiende van de ondernem
ingen in Flevoland heeft, of 

verw
acht op korte term

ijn een personeelstekort. Voor ruim
 de 

helft van deze ondernem
ingen is het een optie om

 dit op te 

lossen door zij-instrom
ers aan te nem

en. 

�
Voor m

ensen m
et afstand tot de arbeidsm

arkt lijkt m
inder plaats, 

een derde van de ondernem
ers m

et een dreigend 

personeelstekort ziet hiervoor m
ogelijkheden, m

aar ruim
 de helft 

geeft aan hier niet toe bereid te zijn. Deels kom
t dat doordat 

m
en zegt te m

aken te hebben m
et gespecialiseerd w

erk 

w
aarvoor specifieke kennis nodig is, of om

dat m
en onvoldoende 

tijd heeft om
 te begeleiden. O

ok kom
t ook voor dat 

ondernem
ingen al m

ensen m
et afstand tot de arbeidsm

arkt in 

dienst hebben.
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2.2 Im
pact coronacrisis op de w

erkgelegenheid ʹ
bedrijven m

et een (verw
acht) personeelsoverschot

Bent u bereid om
 bij deze (m

edew
erker(s) een m

obiliteitsverband aan te gaan? 
(basis: ondernem

ingen m
et personeel die nu of binnen drie m

aanden m
et een 

personeelsoverschot te m
aken hebben)

5% 4%

11%

80%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Personeelsoverschot

niet

op de lange
term

ijn

binnen drie
m

aanden

nu / acuut

33%
22%

45%

0%
10%

20%
30%

40%
50%

60%
70%

80%
90%

100%

ja
nee

w
eet ik niet

Bevinden zich onder deze boventalligen ook w
erknem

ers uit kw
etsbare groepen (bijv. 

banenafspraak)?
(basis: ondernem

ingen m
et personeel die nu of binnen drie m

aanden m
et een 

personeelsoverschot te m
aken hebben)

8%

77%

4%

11%

0%
10%

20%
30%

40%
50%

60%
70%

80%
90%

100%

w
eet ik niet

nee

ja, en ik ben bereid voor deze groep m
ee te w

erken aan
herplaatsingstrajecten binnen of buiten m

ijn organisatie

ja, m
aar ik zie geen m

ogelijkheden voor
herplaatsingstrajecten

�
Circa een tiende van de 

Flevolandse
ondernem

ingen heeft 

nu of op korte term
ijn te m

aken 

m
et een personeelsoverschot. Bij 

een klein deel van de 

ondernem
ingen (15%

) gaat het 

hier om
 m

edew
erkers uit 

kw
etsbare groepen, w

aarvoor de 

ondernem
ers veelal geen 

m
ogelijkheden zien om

 deze te 

herplaatsen.

�
Een derde van de ondernem

ers 

m
et een personeelsoverschot is 

bereid om
 een m

obiliteitsverband 

aan te gaan om
 ze naar ander 

w
erk te helpen. 



17

2.2 Im
pact coronacrisis op de w

erkgelegenheid ʹ
verw

achting kom
ende halfjaar 

W
elke gevolgen verw

acht u van de coronacrisis op de w
erkgelegenheid binnen uw

 ondernem
ing voor het kom

ende halfjaar? Ik verw
acht͙

(basis: ondernem
ingen m

et personeel; n=338 –
m

eerdere antw
oorden m

ogelijk)

13%

78%

10%
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80%

90%

100%

extra
m

edew
erkers aan

te nem
en

aantal
m

edew
erkers blijft

gelijk

m
edew

erkers te
m

oeten ontslaan

35%

28%

17%

6% 7%

2%

6%
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w
eet ik niet

1 m
edew

erker

2 m
edew

erkers

3 m
edew

erkers

4 m
edew

erkers

5 t/m
 10 m

edew
erkers

11 m
edew

erkers of m
eer

4%

20%

29%

9%

4%

10%

4%

0%
5%

10%
15%

20%
25%

30%
35%

w
eet ik niet

1 m
edew

erker

2 m
edew

erkers

3 m
edew

erkers

4 m
edew

erkers

5 t/m
 10 m

edew
erkers

11 m
edew

erkers of m
eer

�
Het percentage bedrijven dat het kom

ende 

half jaar verw
acht te krim

pen qua personeel 

(13%
) is net iets hoger dan het percentage 

ondernem
ing dat dat personeelsgroei 

verw
acht (10%

). 
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2.2 Im
pact coronacrisis op de w

erkgelegenheid

O
verw

eegt u vanw
ege de coronacrisis w

eer in loondienst te gaan? 
(basis: alle zzp’ers; nсϵϰͿ

3%

15%

82%

ja, ik overw
eeg volledig in loondienst te gaan

ja, ik overw
eeg gedeeltelijk in loondienst te gaan

nee, ik blijf zzp’er

�
Het m

erendeel van de zzp’ers ziet in de 

coronacrisis nog geen aanleiding om
 w

eer in 

loondienst te gaan. Voor bijna een vijfde van 

de zzp’ers geldt dat niet, zij w
illen deels (15%

) 

of w
eer geheel (3%

) in loondienst gaan 

w
erken.
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2.3 Beoordeling hulpm
aatregelen

De overheid heeft hulpm
aatregelen ingesteld om

 ondernem
ers steun te bieden tijdens de coronacrisis. 

M
et w

elk rapportcijfer beoordeelt u deze hulpm
aatregelen in het algem

een?
(basis: alle ondervraagden; n=432)

�
De tevredenheid over de hulpm

aatregelen zijn na de vorige m
eting van een 7,1 naar een 6,8 gedaald. Het percentage ondernem

ersdat een onvoldoende geeft is van 10%
 naar 14%

 gestegen.

�
Iets m

inder dan de helft van de ondernem
ers heeft gebruik gem

aakt van 1 of m
eer van de beschikbare regelingen. O

ndernem
ers die er gebruik van hebben gem

aakt geven een gem
iddeld 

rapportcijfer van een 6,9, w
aar zij die dat niet hebben gedaan de regelingen m

et een 6,7 w
aarderen.

2%
1%

2%
4%

5%

12%

24%
25%

4%

2%

19%
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9
10

w
eet ik niet

6,8
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2.3 Beoordeling hulpm
aatregelen

M
aakt u gebruik van de volgende beschikbare m

aatregelen?
(basis: alle ondervraagden; n=432)ja

nee

gebruikt 1 of 
m

eerdere 
regelingen

�
De N

O
W

-regeling en de uitstel van betaling aan de belastingdienst zijn de regelingen w
aar m

en het m
eest gebruik van m

aakt of w
ilm

aken: circa 30%
 van de ondernem

ers noem
en deze 

regelingen. Andere regelingen w
aarvan redelijk veel gebruikgem

aakt is, zijn de TO
GS-en TO

ZO
-regeling, w

aar circa 155 van de ondernem
ers gebruik van heeft gem

aakt.

�
Van de BM

KB-regeling en GO
-regeling is m

aar w
einig gebruikgem

aakt, m
aar ook van de uitstel van betaling van gem

eentelijke belastingen w
ordt (nog) m

aar w
einig gebruik gem

aakt.

46%
54%

6%

3%

24%

15%

13%

28%

7%

3% 2%

4%

5%

2%

74%

79% 83%
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GO
-regeling

BM
KB-regeling

uitstel van gem
eentelijke belastingen

uitstel van betaling belastingdienst

TO
ZO

-regeling

TO
G

S-regeling

N
O

W
-regeling

m
aak ik gebruik van /

heb ik gebruik van gem
aakt

w
il ik in de (nabije)

toekom
st gebruik van m

aken
hier m

aak ik geen gebruik van /
ga ik geen gebruik van m

aken
regeling onbekend
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2.4 Effectiviteit hulpm
aatregelen

In hoeverre biedt deze m
aatregel u de hulp die u nodig heeft?

(basis: ondernem
ingen die gebruikm

aken van een hulpm
aatregel; n=197)

�
O

ver het algem
een zijn de ondernem

ers die 

gebruikm
aken van regelingen van m

ening dat ze 

helpen. O
verigens is iets m

eer dan de helft van 

de gebruikers van de regelingen, m
et 

uitzondering van de uitstel van de betaling van 

de belastingen, van m
ening dat het helpt, m

aar 

niet voldoende. Bij de uitstel van betalingen van 

belastingen is het m
erendeel van m

ening dat het 

helpt, w
aarbij opgem

erkt dient te w
orden dat er 

van de uitstel van gem
eentelijke belastingen niet 

of nauw
elijks gebruikgem

aakt w
ordt. 
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S-regeling

N
O

W
-regeling

de m
aatregel biedt voldoende hulp

de m
aatregel helpt, m

aar niet voldoende
de m

aatregel heeft geen of nauw
elijks effect

w
eet ik (nog) niet
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2.5 Behoefte aan andere hulpvorm
en

W
at ontbreekt er in uw

 ogen in de m
aatregelen die er tot dit m

om
ent zijn getroffen?

(basis: alle ondervraagden; n=432 –
m

eerdere antw
oorden m

ogelijk)

�
Ruim

 60%
 van de ondernem

ers kan geen zaken noem
en die 

concreet ontbreken in de huidige hulpm
aatregelen. Zij die 

w
el iets kunnen noem

en, noem
en vooral m

aatw
erk in de 

m
aatregelen, om

dat zij ervaren dat de regelingen nu niet 

goed bij individuele uitzonderingen aansluiten. Hiernaast 

w
ordt nog een groot aantal andere zaken genoem

d, 

w
aaronder ondersteuning voor specifieke sectoren of het 

bieden van toekom
stperspectief.

61%

13%
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2% 2%
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duidelijkheid / structuur m
aatregelen

uitstel / vrijstelling belasting

beter inform
atie overheid/organisaties

m
eer ondersteuning lokale overheid

verruim
ing / verlenging steun

betere verdeling steun

betere handhaving regels

te w
einig / onvoldoende steun

corona test/ quarantaine personeel

voldoende/m
is niets

duidelijkheid / visie / toekom
stperspectief

ondersteuning specifieke sectoren

m
eer m

aatw
erk
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2.6 Verw
achte gevolgen coronacrisis

Ik verw
acht dat de coronacrisis ͙

(basis: alle ondervraagden; n=432)

�
Hoew

el het sentim
ent iets positiever lijkt te w

orden, verw
acht een op de vijf ondernem

ers sterk negatieve 

gevolgen van de coronacrisis

W
aar bij de eerste m

eting bijna een kw
art van de ondernem

ers sterk negatieve gevolgen (m
ogelijk zelf leidend 

tot een faillissem
ent) verw

achten, is dat percentage bij de tw
eede m

eting licht gedaald. Tevens is het percentage 

ondernem
ingen dat niet of nauw

elijks gevolgen verw
acht gegroeid van 28%

 naar 36%
.

�
W

anneer er naar de specifieke sectoren w
ordt gekeken, dan valt het op dat binnen Flevoland ondernem

ingen in 

de zakelijke dienstverlening relatief vaak (14%
) verw

achten dat de coronacrisis kan leiden tot een faillissem
ent.

9%
7%

0%

14%
13%
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41%

38%

0%

28%
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0%

8%
6%
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1e m
eting

2e m
eting

3e m
eting

een positieve invloed op m
ijn

ondernem
ing zal hebben.

geen of nauw
elijks invloed op

m
ijn ondernem

ing zal hebben.

een m
atige negatieve invloed

op m
ijn ondernem

ing zal
hebben.

sterke negatieve gevolgen voor
m

ijn ondernem
ing zal hebben

(bijv. gedw
ongen ontslag van

w
erknem

ers).

de voortzetting van m
ijn

onderm
ing bedreigt, dit kan

leiden tot faillissem
ent.
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2.6 Verw
achte gevolgen coronacrisis

Percentage ondernem
ers dat verw

acht dat de coronacrisis de voortzetting bedreigt ʹ
naar branche

(in onderstaande tabellen zijn alle branches opgenom
en w

aarvan er m
inim

aal 20 ondernem
ingen aan het onderzoek hebben deelgenom

en)

branche
n

%

industrie (SBI 10 tot 33)
45

4%

bouw
 en installatietechniek (SBI 41 tot 43)

34
3%

groothandel (SBI 46)
64

6%

detailhandel (SBI 47)
47

2%

zakelijke dienstverlening (SBI 69 tot 82)
88

14%

overige dienstverlening (SBI 94 tot 96)
20

5%
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2.7 G
etroffen m

aatregelen

Er zijn verschillende m
aatregelen getroffen om

 het aantal contacten te beperken en de verspreiding van het coronavirus te rem
m

en. W
elke m

aatregelen heeft u binnen uw
 

ondernem
ing genom

en of verw
acht u nog te zullen nem

en?
(basis: alle ondervraagden; n=432)

�
Ruim

 driekw
art van de ondernem

ingen noem
t als een van de 

belangrijke m
aatregelen om

 de verspreiding van het coronavirus 

tegen te gaan, het volgen van de RIVM
-richtlijnen. N

aast de RIVM
-

richtlijnen heeft ruim
 een kw

art specifieke brancherichtlijnen 

geïm
plem

enteerd. 

�
Hiernaast gebruiken m

edew
erkers m

ondkapjes op de w
erkvloer 

(35%
) en w

ordt er door m
edew

erkers structureel m
eer 

thuisgew
erkt (26%

).

�
Daar w

aar m
en te m

aken heeft m
et klanten binnen de 

bedrijfsruim
te w

ordt er gevraagd om
 een m

ondkapje te dragen 

(26%
) of w

ordt er gevraagd naar eventuele gezondheidsklachten 

(ook 26%
).

�
De ondernem

ers die zeggen dat het niet nodig is, zijn veelal 

zzp’ers. 
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niet, w
ant dat is niet nodig.

anders

sluiten van fysieke vestigingen van m
ijn ondernem

ing

anders inrichten van ploegendiensten en productieprocessen

w
e zijn beperkt open

w
e m

aken gebruik van com
m

erciële snelteststraten bij m
edew

erkers
m

et klachten

brancherichtlijnen im
plem

enteren

klanten / bezoekers w
ordt gevraagd naar gezondheidsklachten

gebruik van m
ondkapjes door klanten

structureel m
eer thuisw

erken door m
edew

erkers

gebruik van m
ondkapjes door m

edew
erkers

w
e houden ons aan de RIVM

 richtlijnen
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3. Achtergrondkenm
erken
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3. Achtergrondkenm
erken

aantal m
edew

erkers
n

%

Geen (zzp’er / zelfstandige)
94

22%

1 m
edew

erker
39

9%

2 t/m
 5 m

edew
erkers

125
29%

6 t/m
 10 m

edew
erkers

57
13%

11 t/m
 25 m

edew
erkers

60
14%

26 t/m
 50 m

edew
erkers

28
6%

51 t/m
 250 m

edew
erkers

24
6%

m
eer dan 250 m

edew
erkers

5
1%

totaal
432

100%

Aan het ondernem
erspanel hebben de volgende ondernem

ers deelgenom
en.

gem
eente 

n
%

Alm
ere

139
32%

Dronten
75

17%

Lelystad
85

20%

N
oordoostpolder

62
14%

U
rk

27
6%

Zeew
olde

44
10%
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3. Achtergrondkenm
erken

Aan het ondernem
erspanel hebben de volgende ondernem

ers deelgenom
en.

branche
n

%

landbouw
, bosbouw

 en visserij (SBI 1 tot 3)
19

4%

delfstoffen, nutsbedrijven (SBI 6 tot 9)
2

-

industrie (SBI 10 tot 33)
45

10%

bouw
 en installatietechniek (SBI 41 tot 43)

34
8%

handel in en UepaUaWie Yan aXWoȇV (SBΖ 45)
8

2%

groothandel (SBI 46)
64

15%

detailhandel (SBI 47)
47

11%

vervoer en opslag (SBI 49 tot 53)
14

3%

logies, m
aaltijd-en drankverstrekking (SBI 55 

tot 56)
15

3%

inform
atie en com

m
unicatie (SBI 58 tot 63)

19
4%

branche
n

%

financiële instellingen (SBI 64 tot 66)
5

1%

onroerend goed (SBI 68)
3

1%

zakelijke dienstverlening (SBI 69 tot 82)
88

20%

onderw
ijs, openbaar bestuur en overheid 

(SBI 84 tot 85)
11

3%

zorg (SBI 86 tot 88)
19

4%

cultuur (SBI 91)
5

1%

sport en recreatie (SBI 93)
9

2%

overige dienstverlening (SBI 94 tot 96)
20

5%

anders
11

1%

totaal
432

100%
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